
1

ביטוחי השב"ן כיציר כילאיים

 תפיסות מקבלי החלטות ואנשי אקדמיה 

לגבי ביטוחי השב"ן בישראל

רעות רון, דר' עוד' עדי ניב-יגודה, פרופ' יוסי ווייס, דר' רועי ברנע



בפרקים הקודמים
במרץ 2023, ביצענו סקרiPanel  (N= 525), במדגם מייצג של גילאי 21 

ומעלה

המטרה: בחינה של רמת הידע והתפיסות על ביטוח השב"ן
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אוכלוסיית 

המחקר הציגה 

רמה נמוכה של 

אוריינות ביטוחי 

בריאות

מתוך 8 שאלות 

ידע, רוב הנסקרים 

השיבו על 3-4 

תשובות נכונות 

בלבד

שליש חושבים כי 

השב"ן ביטוח 

בריאות פרטי

שליש סברו כי הינו 

ציבורי



מטרות
לבדוק האם ביטוחי השב"ן נתפסים על ידי אנשי האקדמיה 1.

ומקבלי החלטות כחלק ממערכת הבריאות הציבורית או 

הפרטית

בחינת עמדות מקבלי ההחלטות בנוגע לידע ותפיסות 2.

הציבור לגבי שב"ן

אפיון הסוגיות העולות מפעילות השב"ן בעיני מקבלי 3.

ההחלטות

זיהוי פתרונות לבעיות העולות מפעילות השב"ן על פי 4.

מקבלי ההחלטות
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שיטות
שאלון מקוון שהופץ במייל בשבוע הראשון של •

יוני 2024, לרשימה של אנשי אקדמיה ועובדים 

במערכת הבריאות, אוכלוסיית המחקר כללה 

114 משיבים
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השאלון תוקף על ידי מומחי תוכן במערכת •

הבריאות ומומחים בבניית שאלונים

השאלון כלל 41 שאלות בחלוקה לחמישה •

חלקים בהתאם למטרות המחקר



שיטות
ממוצע הגילאים 55•

51% מהמשיבים גברים•

21% עובדים במערכת ברפואה או אֲחָיוּת•

29% עובדים בתפקיד מנהלי במערכת הבריאות•

39% עובדים באקדמיה או במכון מחקר כחוקר/ת או מרצה•
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תוצאות
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התייחסות לתוצאות הסקר לציבור (רמת 

אוריינות*)
עד כמה ממצאי הסקר הפתיעו אותך?

האם ממצא זה מהווה בעיה במערכת הבריאות אשר דורשת התערבות?

* מתוך 8 שאלות ידע, רוב הנסקרים השיבו על 3-4 תשובות נכונות בלבד



תוצאות
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תפיסות לגבי ביטוח השב"ן בישראל פרטי או 

כיצד לדעתך, תופס רוב הציבור בישראל את ביטוחי השב"ן?ציבורי



תוצאות
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תפיסות לגבי ביטוח השב"ן בישראל פרטי או 

ציבורי



תוצאות

9

אחוזי הסכמה עם היגדים לגבי ביטוחי השב"ן



תוצאות
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אחוזי הסכמה עם היגדים לגבי אתגרים שמייצר 

השב"ן



תוצאות
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 פתרונות יעילים ליישום במערכת הבריאות 

בישראל? נמצאו מספר פתרונות לגביהם קיימת הסכמה רחבה:•

מערכת מידע לאומית להשוואה בין תוכניות הביטוח המשלים השונות (92%)•

אתר אינטרנט להסדרת ופירוט הידע והזכויות בכל אחד מרבדי הביטוח (94%)•

נמצאו חילוקי דעות לגבי פתרונות אחרים:•

פיתוח תוכניות ביטוח משלים המאפשרות לבחור את הכיסוי באופן אישי (62%) •

הגברת התחרות בין קופות החולים בתחום הביטוח המשלים (61%)•

הכללת שירותי השב"ן כחלק מסל השירותים הציבורי והעלאת מס הבריאות בהתאם •

(52%)

יצירת תוכניות ביטוח משלים קהילתיות, המאפשרות להתאגד ולהוזיל את הביטוח •

המשלים (52%)



מסקנות והמלצות
מקבלי ההחלטות ואנשי האקדמיה לא הופתעו מרמת •

האוריינות הנמוכה של הציבור, ומוצאים כי זו בעיה 

משמעותית שצריכה להטריד את משרד הבריאות וקופות 

החולים

רק 50% מהנסקרים מגדירים בעצמם את ביטוחי השב"ן •

כפרטיים, ומעל 80% חושבים כי ביטוחי השב"ן לא צריכים 

להיות מוגדרים פרטיים
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מסקנות והמלצות
מאז 1994 ועד היום, ביטוחי השב"ן לא מצאו את מקומם •

והם עדיין יציר כלאיים במערכת הבריאות הישראלית 

ומייצרים אתגרים רבים בשוויון ונגישות לבריאות

רפורמות בשוק ביטוחי הבריאות חשובות, ואף עשויות •

להיות יעילות בהגברת שוויוניות, אולם מנציחות את 

חוסר האוריינות (ידע, הבנה ומסוגלות לבחור ולממש) 

של הציבור
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תודות
חגית שליפר

דר' עו"ד עדי ניב-יגודה

דר' רועי ברנע

פרופ' יוסי ווייס
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